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УПРАВЛІННЯ ГРОШОВИМИ ПОТОКАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

В статті розглядається питання зміщення акцентів у сучасних наукових дослідженнях 
та практичній реалізації управлінських концепцій з прибутку в бік грошового потоку вимагає 
його змістовного розуміння та ретельного вивчення. Сутність грошового потоку 
безпосередньо пов’язана з витрачанням та надходженням коштів під час роботи 
підприємства, у процесі якої потрібно забезпечити ефективне використання цих коштів та 
своєчасне погашення боргових зобов’язань. Виходячи з цього, надаються різноманітні 
визначення грошового потоку як фінансової категорії. 
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The article examines the issue of the shift of emphasis in modern scientific research and the 

practical implementation of management concepts from profit to cash flow, which requires a 
meaningful understanding and careful study. The essence of cash flow is directly related to the 
expenditure and receipt of funds during the operation of the enterprise, in the process of which it is 
necessary to ensure the effective use of these funds and the timely repayment of debt obligations. 
Based on this, various definitions of cash flow as a financial category are provided. 
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Вступ. Зміщення акцентів у сучасних 

наукових дослідженнях та практичній 
реалізації управлінських концепцій з 
прибутку в бік грошового потоку вимагає 
його змістовного розуміння та ретельного 
вивчення. Сутність грошового потоку 
безпосередньо пов’язана з витрачанням та 
надходженням коштів під час роботи 
підприємства, у процесі якої потрібно 
забезпечити ефективне використання цих 
коштів та своєчасне погашення боргових 
зобов’язань. Виходячи з цього, надаються 
різноманітні визначення грошового потоку 
як фінансової категорії.  

Основні положення дослідження. В 
узагальненому вигляді з точки зору 
фінансового менеджменту грошовий потік 
доцільно визначати як: 

- являє собою рух коштів та їх 
еквівалентів у процесі господарської 
діяльності підприємства протягом 
визначеного періоду. 

Під еквівалентами грошових коштів 
розуміють короткострокові фінансові 
інвестиції, які можуть бути вільно 
конвертовані у певну суму грошей і мають 
незначний ризик щодо зміни вартості.  

До грошових потоків відносять лише 
такі зміни в активах і пасивах підприємства, 

які пов’язані з рухом грошових коштів, що є 
складовою активів підприємства. При цьому 
величина активів завжди дорівнює величині 
пасивів компанії. Звідси очевидно, що в 
межах концепції грошових потоків будь-яка 
позитивна зміна у величині активів 
призводить до відповідної негативної зміни в 
розмірі грошових коштів, і навпаки. 
Відповідно будь-яке зростання суми пасивів 
підприємства, пов’язане з рухом грошових 
коштів, призводить до їх збільшення і 
навпаки.  

У процесі операційної діяльності 
підприємства відбувається перетворення 
виробничих запасів у запаси незавершеного 
виробництва, потім у запаси готової 
продукції. Якщо вона реалізується покупцям 
у кредит, виникає дебіторська 
заборгованість. 

Усі ці операції відбуваються в межах 
оборотних активів підприємства і 
характеризують операційний цикл його 
роботи.  

Оскільки термін перебування грошових 
коштів у конкретному виді оборотних 
активів визначається періодом обороту, 
спрощено цей процес наведено на рис. 1. 
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Рис. 1 – Операційний та фінансовий цикли підприємства 

 
Грошовий потік за операційною 

діяльністю – надходження й використання 
коштів, що забезпечують виконання 
основних виробничо-комерційних функцій.  

Операційна діяльність характеризується 
грошовими виплатами:  

1)  постачальникам сировини та 
матеріалів;  

2) стороннім виконавцям окремих видів 
послуг, які забезпечують операційну 
діяльність;  

3) заробітної плати персоналу, що 
задіяні в операційному процесі, а також 
здійснюють управління цим процесом;  

4) податкових платежів підприємства до 
бюджетів усіх рівнів і до позабюджетних 
фондів;  

5) іншими виплатами, пов’язаними зі 
здійсненням операційного процесу.  

Водночас цей вид грошового потоку 
відображає надходження грошових коштів 
від покупців продукції; від податкових 
органів у порядку здійснення перерахунку 
надлишково сплачених сум і деякі інші 
платежі, що передбачені міжнародними 
стандартами обліку. Саме ця діяльність 
підприємства є головним джерелом 
прибутку, і вона повинна бути основним 
джерелом коштів. Традиційно 
використовують два методи розрахунку 

показників чистого грошового потоку за цим 
видом діяльності: 

1) прямий; 
2) непрямий. 

За прямим методом для визначення 
суми чистого надходження застосовують 
послідовне наведення всіх основних статей 
надходжень та витрат, різниця яких показує 
збільшення або зменшення коштів. Тобто 
аналізуються валові грошові потоки за їх 
видами: виторг від реалізації, оплата 
рахунків постачальників, виплата заробітної 
плати, закупівля устаткування, залучення й 
повернення кредитів, виплата відсотків за 
ними і тощо. 

У використанні прямого методу 
зацікавлені насамперед кредитні організації, 
яких турбує здатність підприємства 
генерувати грошові потоки, достатні для 
погашення позик. Однак він не дозволяє 
простежити трансформацію чистого 
прибутку у чистий грошовий потік. 

Переваги прямого методу розрахунку: 
1) дозволяє показати за абсолютною 

величиною основні джерела притоку й 
напрямки відтоку коштів; 

2) дає можливість робити оперативні 
висновки щодо достатності коштів для 
платежів за поточними зобов’язаннями; 
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3) встановлює взаємозв’язок між 
реалізацією й грошовим виторгом за звітний 
період. 

Непрямий метод визначення суми 
чистого грошового потоку в результаті 
операційної діяльності – це визначення через 
послідовне коригування показника 
фінансового результату від звичайної 
діяльності до оподаткування, наведеного у 
звіті про фінансові результати. 

Використання непрямого методу 
дозволяє виявити негрошові операції, які 
впливають на фінансовий результат, але не 
призводять до руху коштів, вирахувати зміни 
в залишках оборотних активів та поточних 
зобов’язань, витрат та доходів майбутніх 

періодів, визначити та порівняти величини 
сплачених та нарахованих податків на 
прибуток та відсотків.  

Висновки. Таким чином, при 
розрахунку чистого грошового потоку за 
непрямим методом виникає можливість 
визначити різницю між ним та фінансовим 
результатом роботи підприємства як 
головними критеріями оцінки діяльності 
компанії. Оскільки основний прибуток 
формується в результаті операційної 
діяльності, окремо для інших видів 
діяльності підприємства непрямий метод 
зазвичай не застосовується. 
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